



解放軍報

2025年12月8日 星期一
乙巳年十月十九 今日12版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24804号
国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

★八一 在习近平强军思想指引下 奋进强军路 打好攻坚战

院校同部队对接越精准,课堂同战场衔接越紧密,培养的人才越对路子。要围绕实战、着眼打赢搞教学、育人才,做到教为战、练为战。

——习近平

戈壁荒漠,面对多重考验,学员张登科深入地下巷道,在国防工程安全防护前沿领域深耕。

白昼与黑夜、严寒与酷暑、高原与海岛、山地与平原……陆军工程大学研究生院师生向战而行,深入研究陆海空天多维战场,一项项课题瞄准前沿。

强军号角催征,多维战场砺兵。在习近平强军思想指引下,该院瞄准打赢需求,深入推进学科专业调整,提升导师队伍水平,完善人才培养体系,加快培养国家和军队急需的高层次人才。

从“课程教授”到“课研耦合”——

课堂改革聚焦部队需求

某海域,前一刻还风平浪静,转眼间就乌云密布。海面上浪花翻涌,狠狠砸向船舷。

海风呼啸,能见度只有十几米,试验平台前甲板已没入水中1米多。此时此刻,由教员邵飞负责的研究生课程《军桥设计理论与方法》,正伴随着这艘海上试验同步开讲。

“不用担心,我站在最前面。”邵飞一边高声呼喊,一边带领团队在风浪中运用智能信息系统采集数据。而刚刚喊出的这句话,在邵飞心里回响了28年。

28年前,邵飞初当教员,他跟着教授王景全研究的第一个项目是某船艇上部结构改装设计。当时资料有限,他和王教授时常因此困扰。

“不用担心,我站在最前面。”当年,王教授带着邵飞在试验船上战风斗浪,采集数据时总是站在最前沿。“前辈不顾个人安危,年轻人还怕什么?”邵飞说,从王教授身上学到的向战攻坚的拼劲儿,是他最想传给学员的东西。

28年后,邵飞成为首席专家,带领团队进行课题攻坚。“时代变了,部队作战保障需求也变了,现在我手头的课题是‘高海况跨海机动保障’。”邵飞说,“以前站上讲台,讲的多是土木工程、军用桥梁方面的理论知识。现在讲的多是世界级难题,也是部队急需破解的实战课题。”

“科研一线摸爬滚打多年的经验告诉我,授课不能局限于空泛的理论,学员的课堂应该在试验平台上,在装备研制的全链路里。”为此,邵飞把“高海况跨海机动保障”科研课题直接嵌入教学。

进《军桥设计理论与方法》课堂。课题里“恶劣环境下装备稳定转载”的需求,给课程里“军桥环境适应性”“结构承载合理性”等概念,配上了鲜活的军事应用场景;课堂上讲的桥体设计、载荷计算,又成了科研里“优化转载机构”的关键支撑。

“以前这门课,只有土木工程和军用桥梁两个方向;现在,材料、船舶、地质、车辆工程金融进来了。”邵飞翻着新教案,向记者介绍,“部队需要什么样的人才,我们就培养什么人才,课程围绕打仗需求设计,才能确保学生到了部队能够胜任岗位。”

教学和科研一耦合,课堂和战场就通了。

邵飞带领团队运用工程装备研究成果,研发出某一体化新型装备系统,成功解决了高海况下“靠泊”“过驳”等难题。这次试验的每一组数据,都成了《军桥设计理论与方法》鲜活的教案,被搬进课堂。

“学员跟着我上试验船,看风浪里装备怎么运行,比他们在教室里听10遍‘环境适应性’课程都管用。”邵飞说,他们探索建立“理论—科研—实践—创新”链条,让科研给课程提供实战方向、课程给科研培养攻坚人才。

邵飞的课堂,是该院课程改革的一个缩影。

记者翻开学校《研究生教育改革方案》,处处都是向战为战的痕迹:盯着部队演训需求,升级传统学科;围绕智能化、无人化,改革课程内容;融合多学科,破解作战训练难题。近5年来,该院20门精品课程、30项军事案例,都是这样“生长”出来的。

如今,邵飞牵头的某重大装备体系研制任务即将完成。站在试验船的甲板上,风还是那么大,浪还是那么高,可他心里清楚,比风浪更急迫的,是肩上转型攻坚、为战育人的使命。

(下转第三版)

下图:陆军工程大学研究生院学员昂首阔步行进在校园大道上。

本报特约记者 朱柄冈 摄



请扫描二维码
浏览更多内容

多维战场砺尖兵
——来自陆军工程大学研究生院的观察报告
■王晓红 本报特约记者 朱柄冈

密林腹地,学员刘继藤潜心研究通信与干扰一体化课题,探寻战场上无声较量的制胜机理。

大洋之上,学员刘承霖开展海战场环境研究,流速、风向等数据转化为研究记录中的观点和例证。



中共中央印发《中国共产党工作机关条例》

新华社北京12月7日电 近日,中共中央印发了修订后的《中国共产党工作机关条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,巩固党和国家机构改革成果,进一步强化对党的工作机关的政治要求,规范党的工作机关的设立和运行,推动党的工作机关提高履职能力和工作效率。

通知要求,各级党委要加强对《条例》实施的组织领导,抓好宣传解读和督促检查,确保《条例》各项规定落到实处。党的各级工作机关要深入贯彻执行《条例》,深刻领会《条例》精神,坚持政治机关定位,发挥执行机关作用,当好党委参谋助手,切实履行实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业各项职责。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央。

《条例》全文如下。

中国共产党工作机关条例

(2016年11月30日中共中央政治局会议审议批准 2017年3月1日中共中央发布 2025年11月28日中共中央修订 2025年11月28日中共中央发布)

第一章 总 则

第一条 为了加强和规范党的工作机关工作,根据《中国共产党章程》,制定本条例。

第二条 党的工作机关必须坚持以习近平新时代中国

特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,坚持政治机关定位,发挥执行机关作用,当好党委参谋助手,切实履行实施党的领导、加强党的建设、推进党的事业各项职责。

第三条 党的工作机关必须坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,遵循下列原则开展工作:

- (一)坚持和加强党的全面领导,坚持党要管党、全面从严治党;
- (二)坚持围绕中心、服务大局;
- (三)坚持民主集中制;
- (四)坚持各司其职、相互配合,确保党的各项工作协调一致、协同推进;
- (五)坚持依照党章党规履行职责,在宪法和法律范围内活动。

第四条 本条例适用于中央和地方党的工作机关。党委设在党的纪律检查委员会、党的工作机关或者由党的工作机关管理的机关,设在行政机关等或者由其整体承担职责的机关,党委直属事业单位,参照本条例执行,党中央另有规定的除外。

党的纪律检查机关的产生和运行,按照党章和有关党内法规执行。

第二章 设 立

第五条 党中央以及地方党委根据需要设立若干工作机关,主要包括办公厅(室)、职能部门、办事机构和派出机关,负责主管或者办理党的相关工作。

党的工作机关的设立,应当适应加强党的领导和党的建设的需要,遵循优化协同高效原则,实行总量控制和限额管理。

(下转第三版)



第82集团军某旅活用红色资源深化教育实践活动——

坚定强军信念 提高打赢能力

■郭杰峰 本报特约记者 陶磊

铸牢政治忠诚 打好攻坚之战 深化教育实践活动

在中国人民抗日战争纪念馆,重温中华儿女抗击侵略者的烽火岁月;在中国人民革命军事博物馆,感受波澜壮阔的革命历史……今年以来,第82集团军某旅组织官兵,分批走进驻地周边革命旧址和红色场馆开展实地教学。一堂堂沉浸式授课直击官兵心灵,引导官兵传承红色基因。

该旅领导介绍,作为专业防化力量,他们常年担负应急救援任务。与各类毒剂打交道犹如在刀尖上起舞,官兵不仅要练强专业技能,还要具备临危不乱的心理素质。

为进一步激发官兵血性胆气和练兵备战热情,该旅在聚焦“铸牢政治忠诚、打好攻坚之战”深化教育实践活动中,注重将驻地周边红色资源作为铸魂育人的鲜活教材,精心设计主题鲜明的红色教育路线,组织官兵开展“追寻红色足迹、赓续红色血脉”系列活动,不断提升教育质效。“我们把教育课堂搬到革命旧址和红色场馆,旨在引导官兵校准奋斗目标,进一步坚定强军信念。”该旅领导说。

在中国人民抗日战争纪念馆,一件件经历战火洗礼的文物、一幅幅定格历史瞬间的图片,吸引官兵驻足观看。“历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。我们要牢记历史,练强专业本领,提高打赢能力。”参观结束后组织的微讨论中,大家热烈交流,纷纷表示要将学习成效转化为投身强军实践的具体行动。

此外,该旅着眼青年官兵认知特点,围绕“先辈打贏靠什么,我们备战怎么干”组织讨论辨析,引导官兵立足岗位开展自我检视剖析,不断强化向战冲锋、敢于胜利的使命感责任感;组建“防化薪火”宣讲团,遴选优秀政治教员和理论骨干,深入班排和演训一线,讲解部队光辉历史,教育官兵在感悟先辈战斗精神中永葆忠诚本色、凝聚奋进力量。

随着深化教育实践活动持续推进,该旅官兵精武强能、矢志打赢的信念愈发坚定,敢打必胜的血性胆气不断充盈,大家以更加昂扬的士气投入各项训练,推动部队战斗力提升。

永葆共产党人的气节风骨

■黄竞游

八一锐评

在深化政治整训中,很多单位注重发挥先进典型的激励带动作用,用我党我军优秀共产党人的感人事迹涤荡官兵心灵。优秀共产党人忠诚于

党、清正廉洁、敢于担当的崇高品格,彰显了他们的气节风骨。

气节风骨是党员干部的灵魂支柱和精神脊梁。谢觉哉“为党献身常汲汲”,谷文昌“不带私心搞革命”,焦裕禄“困难面前逞英雄”……这些共产党员的优秀代表正是因为坚守气节和风骨,成为大家心中的楷模。

人无刚骨,安身不牢。共产党人应像松一样铁骨铮铮,像竹一样坚韧不拔。新征程上,党员干部要牢记初心使命,砥砺气节操守,磨砺风骨品格,不断涵养政治大德、职业道德、社会公德、家庭美德、个人品德,常修常炼、常悟常进,努力成为一心为公、一身正气、一尘不染的共产党员。

《弘扬优良传统 深化政治整训》特刊

(第五至八版)